

# 衷心感谢职业病防治专业的良师益友

——《中国工业医学杂志》创刊20周年有感

王世俊, 赵金垣

(北京大学第三医院职业病研究中心, 北京 100083)

重新浏览创刊已届20年的《中国工业医学杂志》, 翻阅曾经多次温习的文献, 心中充满了温暖和激情。职业病学界这披荆斩棘、不断攀登的几十年, 实在和《杂志》有着不可分割的亲密关系, 我们在职业病防治方面取得的每一点进步无不折射出《杂志》悉心指导和无私奉献的光彩。

早在1986年9月, 中华劳动卫生职业病学会职业病临床学组成立之时, 就宣布要创办一份学会自己主办的专业杂志。经过近2年的筹备, 在1988年11月, 这一愿望终于实现了, 并成功地出版、发行了《中国工业医学杂志》第一期! 当时, 国家经济改革正值风起云涌之际, 职业病防治工作开始遭受冲击, 面临巨大挑战, 困难重重。杂志的成立无疑给鏖战中的职业病防治队伍增添了巨大信心, 起到了莫大的鼓动支援作用!

多少年来, 全国广大职业病防治工作者不仅一次次从《杂志》的字里行间汲取新知识、收获新经验、得到新提高, 更通过与编辑部的书信往来, 得以释惑解疑, 感受亲情, 增添信心, 从心里感到《杂志》这一挚友的可亲可贵、可信可

交。中共十六大以来, “三个代表”、“以人为本”的思想成为党和国家的基本路线, 大家进一步感悟《中国工业医学杂志》长期以来坚持不懈地为职业病防治工作服务、宣传、鼓动、指导, 正是代表了最广大人民群众的根本利益! 这也正是这本杂志自创刊以来长盛不衰, 日益受到广大读者欢迎的原因所在。在《职业病防治法》颁布已逾5年, 全国的职业病防治工作开始走上法制化、科学化、规范化轨道之际, 庆祝我们职业病防治专业的良师益友——《中国工业医学杂志》创刊20周年, 心中尤其充满快乐和希望!

作为《中国工业医学杂志》20年的忠实读者、亲密朋友和永远学生, 我们衷心感谢《杂志》多年来对我们职业病防治工作的帮助和贡献! 并衷心祝愿《杂志》能坚持“立足实际、放眼未来、百家争鸣、求新求实”的办刊原则, 实践“讨论问题、互通情报、交流经验、培养人才”的办刊目的, 大展宏图, 更富活力, 成长为最具中国特色的专业医学杂志而跻身国际一流期刊行列, 为中华医学事业的振兴发展作出更大的贡献!

## 职业医学学术普及交流的实践

——纪念《中国工业医学杂志》创刊20周年

周启栋

(苏州市疾病预防控制中心, 江苏 苏州 215004)

我们怀着十分喜悦的心情迎来了《中国工业医学杂志》创刊20周年的喜庆日子。回顾我们在杂志编委会、编辑部的关怀指导下, 组建《中国工业医学杂志》苏南特约编辑部所走过的历程, 备感真切, 初步体会似有一条普及职业医学卫生学术交流的路径始见端倪。

也是二十年前, 我在举办全国职业流行病学进修班期间, 结识了天津市的同道, 经磋商组建了《职业与健康》苏州编辑部, 开展职业医学的普及教育。至上世纪90年代, 我们在已有2个刊物分支机构的基础上, 经我国著名职业病专家何凤生院士亲自主持讨论批准组建了《中国工业医学杂志》苏南特约编辑部, 这在当时是全国首创, 因为这是一本代表我国职业病专业最高学术水平的刊物。我们深知, 这对基层的专业人员来说, 不仅意味着信任, 更重要的是赋予了一份责任。

1 组织相关学术活动, 开展学术交流

利用分支机构所搭建的平台, 开展适合长江三角区域职

业卫生特点和需求的各类学术报告会、专题研讨会、经验交流会等多种形式的学术活动, 先后邀请了上海、北京等地20余位著名专家、教授来苏南指导讲学。为推动苏南区域职业病防治工作, 促进基层专业人员水平的提高发挥了积极作用。2 协助编辑部组稿、撰稿、审修学术论文, 积极发行杂志, 扩大杂志的两个“群体”

办杂志的两个基本点就是稿源和读者, 我们从建立分支机构一开始就始终抓住这两个基本点, 协助编辑部开展工作。通过组织阅读、辅导讲座、预防医学知识竞赛与杂志内容挂钩等方法积极组织发行, 鼓励广大基层卫生、临床专业人员阅读杂志。与此同时, 组织广大读者用好杂志, 建立来自于预防、临床医学工作第一线的“作者群”。具体作法一是请编辑部的专家领导讲授医学论文撰写方法与要求、调研设计、资料统计处理等课程, 编辑分部负责人深入县、区基层单位辅导讲解如何结合实际工作开展调研、撰写论文的经验体会, 从而普及提高基层专业人员的写作水平; 二是在基层单位的